



ciudad se concreta con el nombre de España, y á las prerrogativas de la institución armada que tiene el encargo de ser dentro y fuera de la nación escudo del orden y brazo de la justicia; Monarquía fuerte para que no necesite consumir la mitad de la vida en conservarse á sí misma, en vez de dirigirla al bien común; libertades forales, proteccionismo enérgico, alianzas exteriores fundadas en la comunidad de intereses, política activa con los Estados Unidos y guerra sin contemplaciones con los filibusteros y reformas después de la victoria con autonomía administrativa asegurada por la centralización política... No es esto la síntesis de nuestro programa y la esencia de nuestra doctrina?

El carlismo y el general Weyler coinciden sustancialmente. ¿Es que nosotros nos vamos con el general Weyler ó que el general Weyler se viene con nosotros?

Las almas verdaderamente españolas que conocen y sienten del mismo modo la patria, tienen comunidad de ideas y de afectos y por eso creen y aman, aborrecen y niegan de idéntica manera.

Romero Robledo con su innegable instinto político lo ha dicho en el penúltimo de sus discursos: «Un partido político es marco mezquino para el general Weyler que es una figura nacional.»

Y esclaro que los partidos parlamentarios por lo mismo que se reconocen unos á otros como legítimos y se consideran nada más que como porciones del país transformables continuamente no pueden ser representantes de la causa nacional.

El imparcial llamó no hace mucho á los existentes grandes parásitos, y cuando ha querido clasificarlos á todos los que viven dentro de la legalidad y los que se desarrollan fuera reconoció que el partido liberal y el conservador era el estado líquido de la materia política, los republicanos el estado gaseoso, y solo los carlistas el estado sólido.

Nada se edifica sobre el agua ni sobre el humo. Los edificios necesitan por cimientos sillares.

¿Y á quién le gusta participar de la vida miserable de los parásitos que solo alimentan la suya á expensas de las ajenas?

El general Weyler es demasiado perspicaz para confundir á los que ofrecen fuerza y á los que solicitan.

Los acontecimientos marchan vertiginosamente en España, y lo mismo unen que separan. Pero las catástrofes, como las grandes desgracias, suelen unir con amores entrañables á los que separó en otros tiempos la fortuna.

Nosotros no tenemos la visión intuitiva de los futuros contingentes de la historia; pero, ¿por qué negarlo? cuando seguimos al general Weyler, aclamándole con entusiasmo... al verle alzado como en un paves sobre los hombros del pueblo, creímos vislumbrar y presentir algo grande que se levantaba y algo mezquino que se hundía.

J. VÁZQUEZ DE MELLA.

## Obsequio à D. Carlos

Como recuerdo de su última visita al Palacio Loredán, Lord Ashburnham ha regalado al Sr. Duque de Madrid un preciosísimo volumen, que constituye una verdadera curiosidad bibliográfica, y que figuraba como una joya en la biblioteca del ilustre Par de Inglaterra, la más famosa del Reino Unido, y una de las primeras pertenecientes á particulares en todo el mundo. Se trata de un ejemplar, latino, de las Constituciones de la Orden del Toison de Oro, publicadas por Nicolás Grudio, en Amberes, el año 1566, en casa de Cristóbal Plantin, el renombrado impresor de Cámara de Felipe II.

Dicho ejemplar, enriquecido con dos admirables láminas en acero, firmadas por Cornelio Gallo, es el único que existe de dicha obra, tirado de pergamino, y su conservación es perfecta, como si acabara de salir de las prensas. La encuadernación de piel es también de la época.

Lord Ashburnham, excelente humanista, ha escrito en la portada del libro la siguiente dedicatoria: «Serenissimo et Potentissimo Principi Carolo VII Deo gratia Hispaniarum Regi Ordinisque Valleris Aurei Supremo, librum hunc Constitutionum reventer obtulit servus humilis et fidelis. Bertramus Comes de Ashburnham. Die 1 Decembris MDCCCX. C. VII.

## Noticias de Venecia

El día de la Patrona de España se celebró en la casa del destierro, según carta que acabamos de recibir, con los sentimientos que requieren las circunstancias por que atraviesa esta patria querida, á la que allí se rinde culto más que en parte alguna.

Fué día de oración, de recogimiento y de esperanza firmísima en la misericordia de Dios y de su Madre Inmaculada.

Esperamos que la sencilla Misa celebrada en la Capilla del Palacio Loredán, tan llena de píos y patrióticos recuerdos, con asistencia de los señores Duques de Madrid y de un grupo de leales, habrá sido aceptada al Altísimo, que lee en los corazones.

## Visita del Marqués de Cerralbo

Nuestro ilustre Jefe delegado, el señor Marqués de Cerralbo, que por hallarse indispuerto no pudo bajar á la estación á recibir al general Weyler, fué á visitar al ilustre caudillo, á las cinco y media de la tarde, acompañado de su hermano, nuestro queridísimo amigo el Conde de Casasola.

La entrevista fué cordial y afectuosa, y de ella sólo sabemos que el señor Marqués de Cerralbo hacía grandes elogios del patriotismo y de la entereza de carácter del general Weyler.

Excusamos decir que en la estación, no sólo había muchísimos socios del Círculo carlista con su presidente, sino que estaba la redacción de EL CORREO ESPAÑOL en masa.

## El carlismo en el extranjero

El importante periódico de Londres *The Fortnightly Review* publica en el último número que hemos recibido un extenso y bien escrito trabajo dedicado á estudiar la crisis por que atraviesa España en los momentos actuales, tratando en el primer capítulo de la causa carlista.

Por las atinadas apreciaciones que en él se hacen, que sin duda alguna nuestros lectores verán con gusto, vamos á traducir el mencionado capítulo. Dice así:

«Las tres cuestiones que en España están sobre el tapete son, la de Cuba, la económica, y la legitimista; teniendo esta última tal importancia, que se reconoce por todos que dentro de no muy largo plazo la legitimidad ha de establecerse. La situación de España, que los últimos sucesos han empeorado, bajo el régimen existente, y las autorizadas declaraciones hechas hace poco por el representante reconocido de D. Carlos en Inglaterra, pueden ser consideradas como el fin del antepenúltimo capítulo de la historia moderna del legitimismo en España. El penúltimo capítulo contendrá el manifiesto de D. Carlos y la llegada á su país. El último, con el casi seguro triunfo ó el fracaso improbable, no se hará esperar mucho.»

(Hace aquí una sucinta, pero completa relación de los hechos acaecidos en España desde Felipe V hasta nuestros días, para que se vea á quién corresponde de derecho la Corona, y continúa):

«Hemos referido con toda la brevedad posible la historia de España desde la ley de sucesión de 1713, hasta el fin de la última guerra carlista en 1876, y es ciertamente una historia muy triste. Antes de 1833 España figuraba entre las grandes potencias. Desde aquel año ha ido bajando, y hoy es la tercera potencia empezando por la última.

«Para conocer la situación actual de España no hace falta más que leer la prensa. Por un lado, en Madrid, vemos un Gobierno que lucha en vano para evitar la bancarrota, que hace inútiles esfuerzos para someter sus colonias sublevadas y que tiene que acudir al estado de sitio para sofocar la anarquía, fruto legítimo del mal gobierno, de una policía incompetente, y sobre todo, de

una administración corrompida y de un exceso de tributos sobre los que menos pueden soportarlos. Por otro lado, en Venecia, vemos el R. que anhela la llegada del momento de salvar el país de las desgracias que la actual regencia no puede remediar.

«Desde 1876 los carlistas han establecido una completa organización en todas las provincias de España, y D. Carlos no ha de hacer más que dar la señal para un levantamiento general que tendrá grandes probabilidades de éxito.

«He aquí lo que escribió á los soberanos europeos al notificarles la abdicación de D. Juan III:—Si el Todopoderoso y el curso de los sucesos me colocan en el trono de España, procuraré combinar todo lo bueno de los tiempos modernos con lo bueno de los pasados, encomendando á unas Cortes generales libremente elegidas la trascendental y espinosa tarea de dar á mi querida patria la Constitución que conviene á su carácter.—¡Hermosas palabras!

«D. Carlos ha dicho recientemente que no se perderá una vida ni se derramará una gota de sangre en un levantamiento sin base. Si D. Carlos tuviera menos amor á su país, sin que se le pudiera tachar de optimista, habría ya ensayado un alzamiento. La organización actual de la comunión carlista es muy distinta de la de 1872, y la opinión general es que no sería necesaria una guerra civil. Podría haber mayor ó menor resistencia en algún punto, pero no habría guerra, si las potencias no intervinieran.

«En Inglaterra encontraría D. Carlos crédito por tener aquí entusiastas partidarios, y el derecho de sostener la lucha por sus derechos, dentro de sus propios dominios.

«Varias objeciones se han hecho contra la legitimidad en España. Una de ellas es que D. Carlos es el campeón del fanatismo, de la intolerancia y de todo lo que sea reacción. Por más que hemos inquirido, nunca hemos podido ver la prueba de aquella afirmación, que es de todo punto falsa. D. Carlos es profundamente católico, y en cuanto á las relaciones de la Iglesia con el Estado, tiene ya dicho lo bastante para que las personas de buena fe sepan á qué atenerse. No ha de proceder con más papismo que el Papa; lo que ciertamente no tolerará serán esos descarados insultos á la Religión católica, que no se tolerarían en la Inglaterra contra una secta, y mucho menos si se dirigieran contra la religión del 99'875 por 100 de los habitantes del reino.

«Ciertamente es también que D. Carlos devolvería á las provincias la autonomía administrativa que las hizo grandes, y que les ha sido quitada por los gobiernos parlamentarios. Cataluña y las Provincias Vascongadas, sobre todo, con la esperanza de recobrar sus perdidos fueros, han sido las primeras en levantarse y las últimas en ceder en todos los alzamientos carlistas.

De parte de los alfonsinos están los pocos que creen que no debe hacerse armas contra una mujer y un niño. De parte de los mismos están también todos aquellos que han hecho dinero al amparo de las actuales instituciones, una parte de la aristocracia, y, según algunos, con mejores deseos que buenos informes, la posible influencia del Vaticano. De parte de D. Carlos está la inmensa mayoría de la población. D. Carlos es el rey del pueblo que le quiere, como un rey debe ser querido. Con él está también la gran masa representada por el espíritu independiente de las Provincias Vascongadas, Cataluña, y de los antiguos reinos de Aragón y Navarra, y la gran fuerza producida por el miedo á la bancarrota, por el sentimiento del prestigio perdido y de la degradación social á que España ha sido arrojada por el actual sistema.

«¿Qué sucederá si triunfa? De la gran Bretaña puede esperar toda suerte de ventajas. Una vez en el trono, no hay que pensar siquiera en una restauración alfonsina, después del fracaso de la hecha en Sagunto, ni hay que temer á los republicanos, pocos y mal avenidos, no quedando más elemento peligroso que el anarquismo, que no lo es para Espa-

ña solamente, pero que quedaría sin fuerzas con el gobierno paternal que se establecería.

Una parte muy considerable del capital de Inglaterra está invertido en España, en los criaderos de azogue, en minas, ferrocarriles, y poco á poco se van invirtiendo nuevas cantidades, como sucede en las ricas minas de estaño en Galicia.

D. Carlos sólo pide de la Gran Bretaña que sus palabras y sus actos no sean mal interpretados por sistema como lo fueron durante la última guerra carlista.

*Ruvigny Cranstoun Metcalfe.*

De *(El Correo Español)*

## Llegada de Weyler á Madrid

Por todo extremo entusiasta fué el recibimiento que se hizo en la Corte al ex-gobernador general de Cuba; pero aún más que el entusiasmo lo que dió carácter peculiar al recibimiento fué la espontaneidad con que este surgió y se llevó á cabo.

Sin organizarla, sin prepararla y sin dar excitaciones de los periódicos de gran circulación resultó la manifestación aquella espléndida y brillantísima, como que brotó del sentimiento popular y del más puro patriotismo y tenía por único objeto el aclamar y vitorear al que hoy por hoy, pese á quien pese, representa y simboliza, por su gestión política y militar en Cuba y por el odio y saña con que le distinguen yankees filibusteros y laborantes, la honra y dignidad de la patria, menospreciadas, escarnecidas y vilipendiadas por aquellos tres elementos, enemigos jurados de España y de las glorias y prestigios de nuestro sufrido y valeroso ejército.

Más de 2.000 billetes de andén tomaron en la estación del Mediodía y en los alrededores de ésta había muchos millares de personas. Bastantes jefes y oficiales del ejército con uniforme y muchísimos más de paisano veíanse en los andenes y entre aquella inmensa masa de gente destacábanse dos compactos grupos; el de los carlistas y el de los romeristas. Al frente del primero hallábanse los Sres. Barrio y Mier, Sanz, Mella, Irigaray, Marqués de Tenerife y de Reguer, Conde de Casasola, Barón de Sangarrén y otros con todo el personal de la redacción y administración de *El Correo Español*.

La entrada del tren en agujas fué saludada con grandes aplausos que fueron señal de las calurosas aclamaciones y de los ensordecedores vivas que se dieron al ejército, á Weyler, á España con honra y á Cuba española.

Llevado en hombros y en medio de una compacta masa de gente á cuyo empuje abriéronse las puertas de los andenes y de la estación, salió de ésta el General, siendo frenética y delirantemente aclamado con cuyas aclamaciones mezcláronse también numerosos mueras á los traidores y á otras entidades. Ya en la puerta de Atocha, á donde llegó el marqués de Tenerife después de muchísimo tiempo y grandísimas dificultades, pudo subir á un coche particular, con intervención del Gobernador civil, y dirigirse á su domicilio en la calle de Zorrilla y no por el Botánico, donde esperaba inmensa muchedumbre, sino por la calle de Atocha.

El Sr. Romero Robledo con algunos fué el primero que visitó al general y tras él lo efectuó la minoría carlista á la que dirigió estas palabras de gratitud y de encomio por el nobilísimo y desinteresado patriotismo de que está dando gallarda muestra del partido tradicionalista.

## Crónica agrícola

**Un banquete autonomniano.**—Vengan monumentos.—A los pies de la Bestia.—Torpezas liberales.—Partidos turmantos sin r.—Detalles sobre abonos químicos.—Una merienda sin trampa.—Vino de madroño.—Lo nuestro lo mejor.—Las dos cosas extrañas.—Las dos cosas que mas me gustan.—Patriótico rebuzno.

¿No le parece que hoy será buen acuerdo tener nuestra familiar conversación cerca la chimenea viendo arder y chisporrotear los tizones mientras nos prepara la merienda mi mujer, y así nos escapare-

mos de las poco agradables caricias del viento frío que se oye soplar recio?

—En prueba de que su proposición me parece mejor que la gastronomía de Moret, que me siento en este banco digno de figurar en un museo de antigüedades: peores son otros vientos que han desencadenado sobre España un Sr. que afortunadamente ya se gasta, y un moro diplomático tan estúpido, que le bastó poner en boca del general *doblones*, un discurso sacado del Alcorán, después de haber cortado unas orejas, para que se rindieran á discreción todos los riffeños, y ahora, le ha bastado confeccionar un pastel melilluo adornado de blanco de huevo en espuma, para que los insurrectos de Cuba se vuelvan corderitos y dejen los machetes: no solo merece el Morito perfumado el banquete con que se le ha obsequiado en premio de hacernos perder la cuba y el vino sino que es digno de un mausoleo, y que se le cante el *de profundis*: y á su compinche, así que tengamos la suerte que *segaste* del todo, merece se le ponga con un morrión *descomunal*, y encima un monumento, señalando al gran oriente; pues no es de razón sea menos que el otro jefe del turno de la noria, uno de los hombres más funestos para España, aquel á quien se le va á levantar un gran monumento pedestal, porque fué tan sabio y tan monstruo que quiso reformar los mandamientos de la ley de Dios. En fin, que la peor recomendación en España, es que levanten á un hombre un monumento los gobiernos liberales y que en vida le hayan concedido títulos ó condecoraciones; y la mejor, es ser perseguido y desacreditado por dichos gobiernos sin gobierno, esto, salvo pocas excepciones; díganlo sino Martínez Campos entre los primeros, y Blanco, Polavieja, Weyler entre los segundos: es decir, que, en la católica España, al que es católico y español de veras y no pertenece al rebaño de los de tres puntos, y no lleva el signo de la Bestia, se le cierran todas las puertas, se le posterga, se le arrinconan y se le persigue; mientras se dice á los liberales y masones, á los que no son católicos ni españoles: si caéis á mis pies, os daré placeres, honores, empleos... y cuántos católicos débiles han caído á los pies de la Bestia y han hecho de Judas, Pilatos y Herodes! Pero no importa: la verdad triunfará y España recibirá de la Iglesia por medio del R. antiliberar y antimasonico, la verdad y la libertad de los hijos de Dios, que les robó el liberalismo y la masonería. Pero, no nos incomodemos, que podría sentarnos mal la merienda con que celebramos las torpezas y ceguera del liberalismo que corre desbocado sin freno al precipicio, lo cual apresurará la reacción religiosa y política, llegando luego los de las boinas, que harán volver al cauce el desbordado torrente liberal; ó sea la hora de las justicias y de las verdaderas libertades nacionales, va á llegar pronto.

—Vamos, Sr. Antonio, demos un abrazo á la bota, que no hay mal que por bien no venga: era conveniente que España se hartara de liberalismo y masonería hasta reventar, para que habiendo experimentado sus terribles y venenosos efectos, abominara y maldijere dichas sectas, cuyo olor es tan nauseabundo que hace volver la cara de asco, y excita el vómito tanta podredumbre. Y antes Ud. no se vuelva airado contra tan buenos chicos como son los partidos turnantes sin *r*, voy á concluir los abonos minerales. Es bueno completar el estiércol con abonos químicos, especialmente con fosfatos, y mejor con superfosfato que lleve ácido libre que los conserva. Si hemos de comprar ázoe, conviene comprar nitrato de sosa para esparcirlo en primavera, que es rápidamente absorbido; y el sulfato amónico si ha de pasar el invierno en la tierra, ya que no se absorbe tan pronto, con tal que la tierra no sea demasiado calcárea. El ácido fosfórico es muy necesario, y las plantas, los animales y hasta los hombres se desarrollan poco, si les falta. El superfosfato es el más asimilable; también puede emplearse el negro de refinaria, el fosfato precipitado, las escorias Thomas y la fosferita; pero se debe echar mayor cantidad porque son menos asimilables. Respecto de la potasa, es preferible gastar el cloruro de potasa para cereales, leguminosas y fibrosas, y el sulfato de potasa para tuberculosas, viñas y hortalizas. Los fosfatos,

las sales potásicas y la cal, como se descomponen lentamente se esparcen en el terreno antes de las labores; los superfosfatos, las escorias Thomas, y el sulfato amónico en la siembra; el nitrato en primavera, cuando las plantas están en su desarrollo, para que no se lo coman antes de tiempo, cuyo prematuro desarrollo podría perjudicar el frío. Podemos conocer una tierra lo que le falta, ya con análisis, ya con ensayos previos con cuadradillos iguales: uno con abono completo, otro sin ázoe; otro sin potasa; otro sin fosfórico; otro sin cal, y otro sin nada, y luego pesando dichas cosechas; pero para el que no tenga el estudio y cuidado necesario, puede valerse de la siguiente base: las buenas cosechas de remolachas, prados naturales, colza, trigo, cebada, avena, centeno y cáñamo, acusan riqueza de ázoe en la tierra: las de maíz, alforjón, nabos, rutabaga, sorgo y turneps, acusan riqueza de ácido fosfórico: las de alfalfa, trebol, habones, habichuelas, guisantes, esparceta, arvejas, lino y patatas, riqueza de potasa, mucha vegetación y color verde obscuro, riqueza de ázoe: el encamado, falta de ácido fosfórico. Se emplean 1.000 á 1.500 kilos por hectárea; los abonos químicos en polvo fino y bien mezclados las primeras materias, puestas sobre un pico, en líneas ó fajas, las que se toman con una pala al través y haciendo montones que se revuelven bien. En las tierras compactas se esparcen á voleo antes de la siembra y se tapan con una labor de arado; y en las tierras sueltas, la mitad en la siembra, y la otra mitad en el crecimiento rápido. En las tierras arcillosas, á veces bastan 600 kilos de escorias ó superfosfato, y 150 kilos de nitrato en primavera: en las arenosas, conviene darles potasa, 100 kilos de cloruro; y si echando vinagre en la tierra hierve poco ó no hierve, 400 kilos yeso: El abono mineral se puede poner á voleo antes de la siembra, ó después en los surcos. Una finca esquilada, con 1.200 kilos escorias Thomas, cada cuatro años, añadidas al estiércol por hectárea, se puede aumentar el ganado y cosechar 27 hectolitros trigo y 45 avena, y duplicar el valor de la finca.

—El discurso de Ud. casi ha sido tan largo como los de Nocedal, aunque más provechoso.

—Es verdad, que esas judías tan rubias fritas con lomo, y ese cabrito asado, se enfriarían, y sería lástima; no cambiaría yo esta merienda sin trampas por todos los guisos extranjerizados con que obsequiaron al gran pastelero Morito, y no sea por rechazado; pero judías como estas no las hay en el lugar, ni vino y mostillo tan naturales sin ser de uvas, no los ha probado Ud. en Aragón: al morir me las cepas por la flojera, para no beber vino artificial, preparé vino, aguardiente y hasta el mostillo, con frutos de madroño que los tenemos abundantes en esa montaña de Montalegre; haciendo fermentar dichas cerezas de bosque ó de pastor, machacadas y diluidas con agua caliente, obtuve ese vino higiénico y que no se sube á la cabeza; por su destilación, ese anís, y cocinando los rojos frutos con manzanas, peras y membrillos, ese mostillo con el que Castelar se lamería los bigotes y entonaría un canto á la autonomía morética.

—Ya veo, es Ud. más proteccionista que Moret el soñador, y que lo nuestro nos parece lo mejor: clarete como el de casa no lo hay en el lugar, me han dicho labradores, al darme á probar claretes turbios y con horrible sabor al puerco: aceite más fino que el nuestro no lo hallará, me decía una mujer, al presentarme un guisado cargado de pestilente aceite, procedente de olivas podridas, por tenerlas mucho tiempo amontonadas: cerdos como los de casa y más finos, no los busque; me decía otro, porque se puede decir que comen con servilleta; y estaban en sucia y pequeña pocilga, alimentándose de aguas de fregar.

Las dos cosas que más me gustan de Aragón, son las sopitas con ajo, y las copillitas del despertar que cantan por las calles: las dos cosas que extrañe, son: el comerse algunos las hojas de alcachofa tirando las alcachofas, y comerse las pieles ó vainas de las habas, tirando las legumbres de dentro. Las dos cosas más extrañas de España, es que haya tantos españoles enemigos de España, y tantos católicos enemigos del catolicismo, la una;

y la otra, que los verdaderos españoles consentían durante tantos años la invasión de los liberales sobre España, mucho peor que la de los bárbaros, pues lo han arrasado todo á su paso, comiéndose hasta el pan de las generaciones venideras y dejando sembrada para años la corrupción, el error y la anarquía; y como si pudiésemos resistir más coces de despotas y tiranos, aun asoman los herederos de los conservadores de lo malo, que como los borricos al oler la cebada del pesebre, veo se refocilan, levantan la cabeza, abren boca y narices, y lanzan patriótico rebuzno... Las dos cosas que mas me gustan de España, son: que es la nación más católica y noble del mundo; y que es la única nación en que hay doscientos mil soldados de Cristo, los carlistas, dispuestos á morir para defender al Vicario de Cristo y dar batalla contra liberales y masones, que son los enemigos de Cristo y de España.

El corresponsal del Vallés.

## Crónica

La Archicofradía de las Hijas de María, ~~Vallés~~ celebrando con suntuosidad y pompa la solemne ~~novena~~ novena que todos los años consagra á la Inmaculada Virgen en la iglesia del Colegio de las Hijas de la Caridad. Ha cantado las glorias de María todas las tardes; ~~el~~ el ~~cuarenta~~ orador Rdo. P. Félix Uyarra, Superior de los Hijos del Inmaculado Corazón de María.

Mañana domingo celebra la fiesta solemne, comenzando con una misa de comunión general en el mismo templo, á las ocho de su mañana, que dirá el ilustrísimo señor Obispo; después á las diez y media solemnisima misa á grande orquesta en la iglesia de los Rdos. PP. Escolapios, ocupando la cátedra sagrada el Rdo. P. ~~Sebastián~~ Domingo ~~escolapio~~, y por la tarde, á las tres y media, solemne Rosario, novena y gozos, siendo orador el citado P. Félix Uyarra.

En ambas funciones se hallará su Divina Majestad de manifiesto.

Ayer confirió Ordenes menores nuestro amadísimo Prelado en la capilla del Palacio episcopal á varios alumnos de este Seminario.

Esta mañana, en la misa conventual y ante numeroso concurso de fieles, se han ordenado solemnemente de *Diaconos*, los Sres. D. Joaquín Bertolín Bestué, don Eusebio Pera Paul y el P. Severiano Muñoz de la V. del Carmen, escolapio; de *Subdiacono*, el P. Marcos Tabuenca de San Bruno, escolapio; y de *Tonsura, Ordenes menores y Subdiaconado*, D. José María Pano Muzás, D. Antonio Ferrando Salamero, D. José Palacín Molés, don Amado Alvarez Lara, D. Carlos Carlá Supervía, D. Silvestre Lóriz Buisán, D. Manuel Martínez Buera y D. Simón Salinas Monviela.

Reciban todos nuestra ~~cordial enhorabuena~~ *cordial enhorabuena*.

### Funciones religiosas en la Iglesia de los PP. Misioneros

El sábado próximo día 25, Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, por la mañana á las nueve, misa cantada: por la tarde, á las tres y media, Rosario y estación al Santísimo Sacramento, los misterios de la Sagrada Infancia, siguiendo el sermón, y terminando con la adoración del Niño Jesús.

Idénticas funciones tendrán lugar y en iguales tiempos, en los días festivos que median hasta después de la octava de los Reyes.

También habrá misa de *Pastorela* en las Iglesias del Colegio de las Hijas de la Caridad, del Santo Hospital y de la Casa de Amparo.

Hemos recibido la agradable visita de *La Esperanza*, semanario carlista que vé la luz pública en Cuenca, al que deseamos larga y próspera vida y con el que, gustosos establecemos el cambio.

También, según nuestras noticias, va á publicarse en breve un periódico carlista en Coruña.

Háse organizado en Barcelona la Juventud escolar carlista, habiéndose inscrito en ella más de 150 alumnos de todas las Facultades de aquella Universidad y sobre 300 del Seminario Conciliar.

Reciban tan entusiastas jóvenes tradicionalistas nuestra cordial enhorabuena.

Ha fallecido en Angüés, confortada

con los auxilios de la religión, la cristiana y virtuosa señora doña Juana Justo y Tornos, esposa de nuestro considerado amigo y suscriptor D. Emeterio Puente. Sean estas líneas para nuestro amigo y demás apreciable familia, la expresión sincera de nuestro duelo.

El invicto general Weyler, el defensor de separatistas, laborantes y *ganchoes*, ha estado expuesto á ser víctima de un atentado anarquista, felizmente frustrado por la falta de resolución de José Tost, uno de los que habían de perpetrarlo.

Honra insigne es para el ilustre Marqués de Tenerife verse perseguido por los enemigos de la sociedad y de la patria; persecución que demuestra concluyentemente que si su espada estorba á los enemigos de España, para la ejecución de los destructores planes de los del orden social es su vida obstáculo poderosísimo. Y esa doble circunstancia debe influir poderosamente para acrecentar las simpatías y la adhesión al exclarecido soldado, personificación de las grandes virtudes de nuestro heroico ejército, en los buenos españoles y en los amantes de los principios fundamentales del orden social.

La no asistencia del prestigioso general Weyler al banquete con que anteanoche obsequiaron sus amigos al Sr. Romero Robledo, parece ha contrariado no poco á éste, el cual vuelve ahora sus ojos y fija su atención en el general Primo de Rivera.

La razón social «Vicente Salanova y Compañía», ha abierto ayer un Establecimiento en la calle de Monzón, núm. 9, donde ofrece al público, tanto al por mayor como al detalle, géneros de ultramarinos, comestibles, mantecas, jamones, cerdos, embutidos de todas clases y variedad de pescados.

Deseámosle muchas prosperidades en sus negocios.

## LA PAZ EN FILIPINAS

Con viva satisfacción comunicamos á nuestros lectores la gratísima nueva de haberse dado un paso decisivo hacia la pacificación de dicho Archipiélago; que eso, y no otra cosa, revela el telegrama del general Primo de Rivera anunciando que Aguinaldo, Llanera y el gobierno de la titulada república con sus partidarios, piden perdón para sus vidas y dinero para emigrar, y que si se les concede, el 27 se embarcarán en Lingayán para Hong-Kong y el 31 entregarán sus partidarios las armas. Y como dicho general no las tiene todas, pues manifiesta que su *desconfianza es tal, que nada afirma hasta tener en su poder bombas y armas*; por eso consignamos nosotros que el telegrama ese revela que estamos cerca de la paz, pero no en posesión de ese bien preciadísimo.

De todos modos, indecible placer sentimos al transmitir tan faustas noticias: placer, que será muchísimo mayor el día en que por los hechos se vean plenamente confirmadas, convertidas en hermosa realidad.

## Santoral y cultos

**Domingo 19.**—IV de Adviento.—Santos Nemesio y Timoteo, márs.

La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Sta. Catedral á las 5. En la misma iglesia á las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en los altares Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente.

En la misa conventual de la Catedral habrá sermón de Adviento.

La Asociación Josefina celebrará á las siete y media misa de Comunión general en el altar de la Sagrada Familia de la Santa Iglesia Catedral.

**Lunes 20.**—Santo Domingo de Silos, ob.

**Martes 21.**—Santo Tomás apóstol.

**Miércoles 22.**—San Demetrio márs.

**Jueves 23.**—Santa Victoria vg.

**Viernes 24.**—S. Gregorio y Delfín, obs.

**Sábado 25.**—La Natividad de Ntra.

**Señor Jesucristo.**—La misa tradicional llamada de *Gallo* en las iglesias Catedral, Capuchinas, Santa Clara, Hospital y Amparo.

La misa de alba, hora y Reparadora, como el domingo.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACIÓN CATÓLICA

AÑO XIV DE SU PUBLICACIÓN

Precio de suscripción en la península: 10 pesetas al año

Se publica los días 7, 15, 22 y 30 de cada mes en cuadernos de 16 páginas de gran tamaño, á dos columnas, en las que tienen cabida variedad de lecturas amenas é instructivas, á la vez que magníficos grabados representando retratos de personajes, asuntos de actualidad, cuadros notables, composiciones humorísticas, etc., etc., sujeto todo á la más estricta moral.

El conjunto anual de la publicación forma un hermoso volumen en folio de 768 páginas de texto, con centenares de grabados.

Además, en forma que permite encuadernación separada, cada número va acompañado de un pliego de novelas escogidas con grabados ó viñetas intercalados en el texto, constituyendo un verdadero

REGALO

de uno é dos tomos anuales que suman en junto cerca de 400 páginas.

Precio de suscripción

En España é islas adyacentes, 10 pesetas al año.

En los países de la Unión postal de Europa, 16 pesetas id.

Se suscribe en la Administración de *La Hormiga de Oro*, Hércules, 3, Barcelona y en casa de los señores corresponsales que son todas las librerías católicas.

Se remiten números gratis de muestra á quien los solicite.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPAÑIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA

Domicilio social, ANCHA 64, BARCELONA

CAPITAL DE GARANTIA 10.000.000 DE PESETAS

Capitales asegurados hasta 31 Diciembre 1896 Ptas. 106.740.728'75

Siniestros pagados hasta igual fecha. . . . . 5.032.985'23

Satisfecho á los asegurados por otros conceptos. . . . . 2.356.413'49

En todas las provincias tiene esta Compañía española delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, DON GENARO PRADELS.

Sub-delegados en el partido de BARBASTRO, SEÑORES W. JOAQUIN PUIG Y HERMANO

Única casa en la provincia

que lava al vapor y á seco, sin encojarse las prendas, con las máquinas Fernand Dehaitre de Paris.

Es en la Tintorería de la Viuda de C. Polo é Hijo

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Especialidad en negros indestructibles para tutos

Los trajes grasientos vuelven nuevos y los descoloridos se tienen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

MANUEL MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18

PAPELERIA BARBASTRENSE

Gran fábrica de libros rayados, sobres, resmillería y tarjetería

¡OJO, Fumadores, OJO!

Al que compre seis docenas libritos del inmejorable papel de fumar «JOB» se le regalará un precioso Almanaque Americano para 1898 en los establecimientos

DE PEDRO SANTORROMÁN

Plaza del Mercado, 12 y 16,--BARBASTRO

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor

de TOMÁS LATORRE

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo riva en baratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, tierra galvanizada y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También encargan lápidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.

LA VERDADERA AGUA DE VICHY DEL ESTADO FRANCÉS

es la mejor de todas las aguas minerales alcalinas: por esto abusan de dicho nombre otros manantiales que no llegan con mucho á reunir las excelentes propiedades curativas de las legítimas aguas de VICHY.

Para favorecer al publico, y á fin de que pueda utilizar con preferencia y en mejores condiciones la verdadera agua mineral de VICHY, cedemos el manantial «PARC» al precio especial de

85 CÉNTIMOS DE PESETA LA BOTELLA DE LITRO

y á 40 pesetas la caja de cincuenta botellas

Las aguas de VICHY del Estado gozan de reputación universal, y las eminencias médicas las recomiendan especialmente para combatir las enfermedades del estómago, las del aparato biliar, riñones, vejiga, cálculos, gota, diabetes, mal de piedra, albuminuria, etc.

REPRESENTANTE EN BARBASTRO:

D. CONRADO CASTELVÍ, Farmacéutico

**Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.**

+

En este tamaño y en 1.<sup>a</sup> plana para suscriptores. . . . . 6 pesetas  
 para no suscriptores. . . . . 8  
 En tamaño mayor y en 1.<sup>a</sup> plana para suscriptores. . . . . 8  
 para no suscriptores. . . . . 10  
 En tamaño menor á precios convencionales.

**ADVERTENCIA IMPORTANTE.**—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. - Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales.

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO